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Thursday, May 8th @ 6 PM
COMMUNITY FEEDBACK
1. Chris Roog opened at 6:09 PM
2. Commissioner Fox Remarks
a. Commissioner Fox welcomed everyone, gave an update that there will be an RFP coming out for a rideshare service that will have the option to call or pick up on the side of road. 
3. Legislative Update
a. Chris Roog provided an update on the legislature from the state level regarding CRA’s. He stated that there will be no move events in the new fiscal year to ensure that the WPB CRA stays ahead of the curve on the restrictions that we know will be coming soon.
4. Budget Update
a. Chris reviewed the budget for the $70,683,865 for fiscal year
b. QUESTION was on the grand and how they are not being involved in the community– Chris explained we had agreements with them on affordable housing and they met their goal on the agreement. 
c. QUESTION was when events would stop, Chris shared that yes, it is now a law YET but the funds won’t stop. Everything budget in this fiscal year will still happen up until October 1st. 
d. Commissioner Fox asked when the requests for the budget would be due, Chris said we are taking those requests now and if you have anything to contact us at cra@wpb.org 
e. QUESTION was why can we do pressure washing in the downtown area and if we are decreasing one side that the community thought was important (events) then could we pressure was the streets, we need it here and on sidewalks. 
f. QUESTION was asked what the building across from Darren is at City Side Suites– Chris share that it is NOT a CRA project, that it is a private housing development 
5. Police/Security/Safety – Officer Rodney Archer
a. Provided updates to community
b. Addressed the concerns on being understaffed. They are working aggressively to fill those. Hiring nationally, to make sure they have the best officers and assuring they get accustomed to neighborhoods. They hired a 3rd party to do review of the entire police department. 
c. They have been working on prostitution sting operations and juvenile sweeps and providing programs for them, as well as quality of life sweeps. 
d. Been working on trespassing signage and loitering, working on clean-ups with property owners and working with Carlos on this in the HNW based on the CEPTED planning on overgrown bushes or furniture in the right of way. 
e. QUESTION: What can we do about the chairs/suitcases on the sidewalks? Answer: There is an ordinance that you cannot block the sidewalk or store your items – so call PD. 
f. Working with the center for at risk youth
g. Mentioned that last meeting we discussed the illegally parked vehicles, so they have been working on towing those vehicles, again if you see them – please call their non-emergency line. 
h. Mentioned the traffic/speeding concerns – so they are adjusting work hours to do day and night shift during the busy hours and writing citations 
i. Bike unit will be expanding (everyone cheered!!) That the bike team will stay present after someone asked if they will stay in the neighborhood, yes, they will be. 
j. Asked to provide the Northwest numbers on stats – Rodney Archer was giving those.
k. PRAISE – Thank you for helping with the drug traffic on 6th Street, when they put a cop car there it helped and everyone leaves. 
l. QUESTION – Concern on 3rd Street with teens wearing ski masks- and 6th Street cops patrolling that area – kids are very rude, so need to meet with parents in the Northwest to help solve this issue. Answer: Bike unit and patrol officers have been addressing these children with the center for at risk youth and juvenile sweeps.
m. QUESTION – School will be out soon, young kids that are on bikes/dirt bikes – concern with PAL no longer being open what will you do when summer starts? Answer: During Summer, juvenile sweeps will continue, they have been tracking the activity and they know about 6th Street ones. Curfew checks will be two nights a week, will be doing outreach and engagement and pop-ups in those areas. One coming up on 7th and Tamarind. They are still renovating PAL center, will be rebranded. Funding has come through. Will have programs, tutors, classes with 40-50 kids a day – a holistic approach for the teens in the neighborhood. 
n. QUESTION – What are you doing to communicate with the school systems and principals, same kids doing the same things? Answer: We are working on this with those groups and Intel with the school systems but since school is still in session they have to wait until the summer to meet on how to move forward. 
o. Regarding recruiting efforts, CRA is helping with innovating policing by providing officers to our target areas, 13 new officers will be added. 
p. Drone presentation – new 6 months ago. Helping with innovative technology. Drone first responder unit. Pilot 24 hours a day, 50 hours per week for violent crimes. First Drone 1st responder in the state of Florida, and the first to use the specific program in the nation. 

6. CRA Security Updates- Carlos Rodriguez, CRA Security Manager
a. Provided update that we are adding cameras to CRA properties and working with some businesses to add theirs with CCTV on them. 
b. Mentioned that he is training in CEPTED strategies, working with properties on large bushes and those that aren’t clean to help clean up the neighborhood and will in turn help with crime reduction. 
c. Pranoo mentioned that she will have summer programs for kids in the area.

7. Public Works/Sanitation – Leon Pinder 
a. Did not present but asked for any questions
b. QUESTION – New waterlines on Windsor and Carver on West side of tracks – runn off has been going off for months now, not enough drainage. When will they be cut off? Leon said he will look into it.
c. QUESTION –Property on  9th Street – trash is illegally dumped – will reach out to PCD tomorrow (Leon) 
d. Draining on rosemary – Public utilities stormwater. Mentioned adding more cameras to keep eyes out on illegal dumping. 
e. QUESTION – When does trash go out – on Thursday. 
f. QUESTION – Some group had a neighborhood cleanup – bags were left on side of road. Leon said we will have them checked to pick up tomorrow. 

8. Downtown Master Plan Updates – Planning Department
a. Funded by CRA, will include HNW 
b. Encourage residents, stakeholders, businesses to voice their ideas at their upcoming meetings on what they would like to see regarding planning in the HNW/Downtown areas. 
9. Project Updates – Genia Baker, Project Manager
a. Notice to Dispose properties overview
b. Update on Douglass Avenue shotgun houses that will be providing drawings hopefully by August.
c. Fantasy Island grand opening May 30th at 5:00 PM
d. D’Best BBQ grand opening June 20th at 12:00 PM ‘
e. QUESTION – Lighting on street is dark, Genia mentioned the lighting study for 6th and 7th Street. 
f. Update- 719 N. Sapodilla that will have substantial completion in 4 weeks for Vegan Find Foods.

10. Sunset Lounge Update – Chris Roog, Executive Director 
a. Chris provided update on Sunset Lounge – fall completion deadline for FF&E. 
b. For those asking questions on activation – City will have Soul in the City jazz series by end of year there at the Sunset Lounge.
c. QUESTION – How much is closure costing tax payers monthly? Answer $25,000. 
d. QUESTION – Can we have meetings in Sunset Lounge? Will have indoor location for August TBD on location but November meeting we hope to have at Sunset Lounge. 
e. QUESTION – landscaping/shrubbery group not picking up trash on Tamarind. Need to explain these are two different companies – one does shrubbery, another does the trash. 
f. [bookmark: _GoBack]QUESTION – Asking if we can add restroom to the park. Answer: Originally there were no plans to add restrooms in the park, but we can explore it – CR. Genia explained it was designed as a passive park, that’s why it didn’t originally include bathrooms. 
g. QUESTION – Schedule for Tamarind 7th St. North – Chris said we have completed the contamination assessment. Now waiting on public utilities on water mane. Whiting Turner to discuss min level closures, block by block for minimum disruption. Notice will be given to community when we get to that point. 
11. Ansley mentioned the upcoming event – BBQ Brews and Blues on June 28th, 2025!

12. Adjourned by Chris
Main Requested Items:
· Dog pales/bags at Heart and Soul Park (Requested February 2025)
· Adding bathrooms for Heart and Soul Park (Requested February 2025)
· Trash cans on Rosemary like silver ones on Clematis  (Requested February 2025)
· Look into street paint in front of 3rd and Rosemary (Requested February 2025)
· Pressure washing to be added to NW since Downtown gets it by CRA funding. (Requested Feb/May 2025)
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